NpMa3c vt 2015

Delprov B Uppgift 1-10. Endast svar krévs.

Delprov C Uppgift 11-16. Fullstidndiga 16sningar kravs.

Provtid 120 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.
Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga

delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 65 poéng varav
23 E-, 23 C- och 19 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 17 podng

D: 26 poédng varav 8 podng pd minst C-niva
C: 34 podng varav 14 podng pa minst C-niva
B: 44 poéng varav 6 podng pa A-niva

A: 53 podng varav 11 podng pad A-niva

Efter varje uppgift anges hur minga poing du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  For vilket vdarde pa x dr uttrycket 2x4 inte definierat?
X+
(1/0/0)
2
2.  Berdkna det exakta virdet av I x2dx (1/0/0)
0
3.  Figuren visar grafen till en funktion som &r definierad i ett slutet intervall.
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Rita i figuren
a)  entangent som har lutningen 1. Mérk tangenten med bokstaven T. (1/0/0)
b)  en sekant som har lutningen 1. Mirk sekanten med bokstaven S. (1/0/0)




Bestim f'(x) om

a)  f(x)=5x"—-8x2+10

b) f(x)=3“2"_
0 f(x)=—%

Bestdm det exakta vardet av
a)  sin90°+sin150°

b)  cos240°
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()=

f'(x)=

J'(x) =

Funktionen f é&r en diskret funktion.

Det giller att f(x) = x> for x=1, 2 och 3
Rita grafen till funktionen f i koordinatsystemet.

v A

“Y

(1/0/0)

(0/1/0)

(0/1/0)

(1/0/0)

(0/1/0)

(1/0/0)
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Pa tallinjen &r punkterna A — K markerade.

A B C D E F G H I1J K
-? I “I‘? ||.-|—|—?—|—|—|—|—rr.-ﬁ—?—l—lﬁﬁ—rr.-l—l—?—|.l—lﬁ—rﬁ—lﬁ—?—l—l—>
—1 0 1 2 3 4

Bestidm vilken av punkterna A — K som motsvarar véirdet av

a) Iné? (1/0/0)

b) e-Inl (0/1/0)

En gurkodlare har undersokt hur vikten hos en vaxande gurka 6kar med
tiden. Hon redovisar resultatet som en funktion y =V (t), dar V(¢) ar
gurkans vikt i hg och ¢ &r tiden i veckor efter métningens borjan.

Vad far hon veta genom att bestimma V'(3)?
Vilj ett av alternativen A — E.

A.  Den vikt i hg som gurkan har vid tiden 3 veckor.
Gurkans viktokning i hg under 3 veckor.
Gurkans genomsnittliga viktokning 1 hg/vecka under 3 veckor.

Den tid det tar for gurkans vikt att 6ka till 3 hg.

m o 0w

Gurkans viktokning i hg/vecka vid tiden 3 veckor.

(0/1/0)
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9.  Forenkla uttrycken sa langt som mojligt.

3x+15

a 2 (1/0/0)
x+5

X2 —6x+9

b)) — (0/1/0)
2x° —18
RN ENPNEEN G
o =D+l (0/0/1)
X
10. Figuren visar grafen till en funktion f. Pa grafen ar punkterna A — H
markerade.
v A
£ y=/x)
B D
A F H -

S N_rC Ge_/ X
a) lenavpunkterna A—Hiar f'(x)>0och f(x)<0

Ange denna punkt. (0/1/0)
b)  Indgra av punkterna A—H dr f"(x)<0

Ange dessa punkter. (0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

11. En cirkel har ekvationen (x — 3)2 +(y— 2)2 =64
Undersok om punkten (10,6) ligger pa cirkeln.

12. Janos har en kvadratisk plat som han tinker anvénda for att bygga ett bo ét
sina hamstrar. Han ténker skéra bort en kvadratisk bit fran ett av platens
horn och sedan vika platen till ett bo, se figur.

3

(dm)

Janos antar att den kvadratiska biten har sidan x dm. Sedan bestimmer han
boets volym V dm® som funktion av sidan x dm:

Vi(x)= x> —6x> +9x

Anvind derivata for att berdkna x sa att boet far sé stor volym som magjligt.

(2/0/0)

(3/1/0)




13.

14.
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Berdkna arean av omradet som begrinsas av linjen x =2, grafen till

3
fx)=

x” +1
4

och de positiva koordinataxlarna.

v

y=fx)

Arkimedes var en grekisk matematiker och filosof som levde for ungefar
2300 ar sedan. Han studerade bland annat parabler.

Figuren visar en parabel och en rektangel 1 ett koordinatsystem. Rektangeln
har hérn 1 origo, pa parabeln och pa de positiva koordinataxlarna. Parabeln
delar rektangeln 1 ett gratt omrade ovanfor parabeln och ett vitt omrade
under parabeln. Se figur.

v A

'
a X

Arkimedes pastod att arean av det gra omradet dr dubbelt sa stor som arean
av det vita omrédet.

Utga fran att parabeln beskrivs med funktionen y = kx? dir k dren positiv
konstant och att hornet pa positiva x-axeln ligger 1 punkten dir x =a.

Bevisa att Arkimedes pastdende giller for alla sddana parabler.

7

(0/2/0)

(0/3/0)
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2
—ax—12
15. Bestidm alla virden pa a sa att uttrycket XZL
X" +2x-3

blir mdjligt att forenkla. (0/0/2)

16. Figuren visar grafen till y =3" och en rit linje som skér grafen i punkterna

(0, 1) och (h, 3™).

y A
(h, 3"
y=3
0, 1)
-
X
h —
Bestim lim och svara exakt. (0/0/2)

h—0



